

## 落实落细防汛防灾措施 确保群众生命财产安全

# 防汛防灾要克服麻痹思想

裴兴斌

防汛地质灾害是当前全市的头等大事，也是各级干部工作的重中之重。在此紧要关头，我们要坚决克服麻痹思想和侥幸心理，严格落实各项预防措施，绷紧“安全弦”，堵住“隐患点”，筑牢“防灾墙”，确保人民群众生命财产安全。

防汛防灾，核心在一个“防”字。既然是“防”，就要提前介入，做好思想认识、物资储备、预案落实等诸多工作。入秋以来的连阴雨，强度大、时间长，给我们做好防汛防灾工作带来一定的不利因素。一方面，前期我们已经多次进入过防汛

预警状态，大家放弃节假日，各单位严阵以待，对重点部位严防死守，昼夜留人值守，但时间一长就很容易让一些人产生麻痹思想和侥幸心理；另一方面，阴雨天气持续时间一拉长，就容易破坏地质结构，对预防地质灾害工作带来诸多复杂性和不确定性。这些不利因素，主客观并存，但要做好“防”，主要还是要提高思想认识，首先要从思想上重视起来。

早在19世纪，达尔文就警告过人们，人类只是自然的一部分，对自然的了解不足万分之一。时至今日，虽然人类对大

自然的认识在日渐深入，预防灾害的手段在日臻完善，但在自然灾害面前依然没有必胜的把握。古往今来无数事实证明，败事多因轻视起，轻视更易生麻痹。俗话说，千丈之堤，以蝼蚁之穴溃，当真堤坝溃于蚁穴吗？实则溃于视蚁穴而不见的不为者！老话又说，百尺之室，以突隙之烟焚，当真高楼焚于星火乎？实则毁于视星火而不见的不为者！此次我市防汛防灾也一样，谁都不敢保证万无一失，不能因为前几次安然度汛而放松警惕，更不能因为有些山体以前没滑过坡、有些

老房子多年没坍塌过而心存侥幸。这就要求我们要做最坏的打算、做充足的准备，坚决摒弃经验主义、机会主义，克服麻痹思想、侥幸心理，切实做到“宁可十防九空，不可失防万一”，把“人民至上、生命至上”的理念和要求，真正镌刻在脑子里、落在行动上、体现在细微处。



## 打造过硬政法队伍 推动工作高质量发展

市委政法委举办全市党委政法委系统领导干部培训班

本报讯 10月12日，市委政法委以视频会议形式举办全市党委政法委系统领导干部培训班，深入学习贯彻习近平法治思想，提升全市党委政法委系统领导干部履职能力。市委常委、政法委书记景耀平作专题辅导。

景耀平从政策理论和实务操作两个维度，围绕贯彻落实《中国共产党政法工作条例》，系统讲授了党委政法委“是什么、干什么、怎么干”，全面总结了今年以来全市政法工作，部署安排了当前各项重

点任务，并就党委政法委及其领导干部如何履职尽责提出了具体要求。

景耀平强调，党委政法委书记要带头加强调查研究，创新思路举措，把握重点、突出难点，切实把群众关心的问题解决好，提升群众获得感、幸福感、安全感。要加强协调、凝聚合力，严于律己、做好表率，推动政法工作高质量发展，为谱写宝鸡新时代高质量发展新篇章作出新的更大贡献。

本报记者 张敏涛

## 动员一切力量 确保安全度汛

市领导检查督导陇县防汛救灾工作

本报讯 10月11日，市委常委、市纪委书记、市监委主任王琦前往陇县检查督导防汛救灾工作。他强调，要将防汛防滑作为当前的头等大事，牢固树立责任意识、纪律意识，切实夯实责任，用实际行动确保群众生命财产安全。

当日，王琦先后来到东南镇子村烟站、东南镇鸡家庄公路、东风镇川糜村七组，实地了解查看道路损毁情况；在下凉泉村三教殿地质灾害治理点，王琦详细询问群众撤离安置及灾害治理工程进展情况；在段家峡水库，他查看并

听取水库水位、泄洪情况汇报；他还来到关山草原游客服务中心水毁堤防段及212省道关山大峡谷滑坡点，查看道路损毁情况。

王琦要求，各级各部门要将群众的生命财产安全放在首位，动员一切力量抓紧抓实防汛防滑工作，切实夯实工作责任，安置好撤离群众生活，用责任担当守护家园。同时，要对滑坡、坍塌、隐患地段加强巡守力量，防止群众二次返回，要用好危房改造等惠民政策，帮助受灾群众重建家园。

本报记者 杨曙斌

## 干部下沉一线 包户包点驻守

渭滨区制定包抓责任制开展防汛救灾工作

本报讯 10月10日，渭滨区防汛办组织林业局向区防汛办报告：高家镇卒落村出现滑坡隐患，群众已经被安全转移至村委会安置，目前气温骤降，急需保暖衣被。接到报告后，区防汛办紧

急调拨一批防灾减灾物资，由区应急管理局送往卒落村。

为扎实做好防汛防滑各项工作，渭滨区制定防汛工作包抓责任制，全区所有村和社区都有固定的责任部门包抓。卒落村是渭

滨区最偏远的村子，该村三面环山，地形条件复杂，交通不便。10日下午，渭滨区应急管理局和区林业局、镇村包抓干部将30条被子和20套棉衣棉裤分发给转移群众。同时，为做好10月3日以

来强降雨各项应对工作，渭滨区启动应急预案，各镇街、村社区通过微信、广播等多种方式向群众进行广泛宣传，强化防灾意识。

渭滨区防汛办主任董永强告诉记者，10月3日至10月10日，全区提前转移撤离160余人，并全面落实相关要求，妥善安置群众生活，对危险区域进行24小时专人监测，撤离群众安置点专人盯防，防止撤离群众二次返家。 本报记者 杨曙斌

## 群众安全高于一切



麟游县自来水公司“党员先锋队”冒雨修复水毁自来水管

(上接第一版)各级党组织冲锋在前，排查隐患、转移避险、抢险救援、防滑防塌等各项工作紧张有序地进行。地质灾害点及危险水域巡逻、转移安置群众……处处是党员先锋队的身影。

受地域影响，麟游山高雨多汛期长。入汛以来，县、镇严格落实落细各项防汛预警措施，确保人民群众生命财产安全。

10月3日，及时返岗的常丰镇镇长石玲琴和常乐村党员石增林早早进到村里，仔细排查降雨对群众带来的影响，再三叮嘱村民加强安全防范意识，听从镇村组织安排，遇到险情积极配合撤离。

“西海苑健康步道由于河水暴涨，超出警戒水位，存在安全隐患。”10月4日，在接到党员先锋队巡查人员的电话后，县住建局负责人立即进行安排：“对健康步道3个入口拉警戒线、设置警示标志，安排人员进行劝返，这样能有效降低安全风险。”

和他们一样，麟游县各级各部门充分发挥党员先锋队作用，从细处着眼，从小处着手，从早期部署，始终把科学预防作为防灾减灾的前提。

### 关键时刻，党员靠得住

一个党员就是一面旗帜。危险时刻、危急关头，他们用实际行动，影响和带动广大群众增强信心、战胜灾情、渡过难关。

“王崇录家后面山体滑坡了，石头把房子砸了一个洞……”赵建辉说道。

“人都撤离了吗？”惠刺科打断追问道。当听到人都已提前撤离，他松了一口气。“对危险区群众的撤离，要迅速果敢，宁听骂声，不听哭声。”

这是10月4日凌晨5时10分崔木镇菜子沟村驻村干部赵建辉和镇党委书记惠刺科的一段对话。

“我来！”路旁的山体滑坡不断将道路阻隔，菜子沟村党支部书记杨宏义第一时间将无法通过淤泥的群众背离滑坡点，护送至安全地带。

另一个滑坡点上，镇党员先锋队队员罗超、刘旭一行9人将因道路塌方受困的4名老人背了出来，老人握住他们的手说：“关键时刻还是你们靠得住！”

面对汛情险情灾情，一个个党员干部冲锋在前，“小红帽”“红马甲”忙碌在防汛抢险救灾一线。

县委书记李武发、县长郑文娟的足迹遍布崔木、两亭、酒房等重点区域，与此同时，各县级领导带队分赴各包联镇指导抢险救灾。

针对崔木镇菜子沟村家伏组黑沟庄头受灾较重，交通、通信、电力全部中断等情况，县、镇“防汛救灾党员先锋队”紧急行动，分赴当地抢险救灾。4个小时后，黑沟庄头12户19人全部安全撤离；经过24小时奋战，家伏组通信、电力恢复。李武发、郑文娟等县级领导第一时间奔赴受灾群众家中，查看灾情、看望他们，指导抢险救灾和基础设施恢复工作。

### 抢险救灾，团结力量大

面对汛情、灾情，党员和群众始终心连心。

酒房镇党委书记巨海军说：“从10月3日到10日，酒房镇普降中到大雨，河水的水位达到了40年一遇的峰值。我们发挥防汛救灾党员先锋队作用，大家迅速下到各村，开展灾情排查、隐患排查，紧急撤离转移安置群众28户59人，确保了群众生命财产安全。”

在两亭镇，23岁的丰和寺

村党支部书记马伟带领村党员先锋队冒雨修复水毁自来水管150余米，抢通两亭到花花庙路3次，动员区域内王小花等2户3人紧急撤离避险，赢得了全村群众的赞誉和好评。镇防汛救灾党员先锋队队员王斌一边指挥铲车清除马启陟家屋后的塌方，一边拉起警戒线，置放警示牌，提醒过往行人和车辆，叮嘱点位监测人员继续做好监测。

雨来得快，却去得慢。在招贤镇，镇村党员干部不等不靠、主动出击，第一时间入户排查受灾情况，坚决果敢撤离不安全区域群众，封锁危险路段、桥梁，铲除道路淤泥。

丈八镇镇长郑飞带领镇村党员干部抢险救灾，在泥水里他们一忙就是一整天，累了就在群众的屋檐下蹲一会儿，连续多日奔波在防汛一线，10日早上的防汛部署会上，郑飞还不忘提起精神来给大家伙加油鼓劲。一个个抢险救灾人员彻夜未眠熬红的眼背后，是敢打硬仗能打硬仗的坚定与果敢。

连日来，交通、电力、通信等部门“防汛救灾先锋队”日夜不间断奔走在前、行动在先，泥水

中、风雪里，他们加班加点抢修施工。

灾难无情，人间有爱。酒房镇大庄村村民陈拴成和张烈文因居住点有滑坡现象，他们不愿远离，镇村干部第一时间将他们两家妥善安置在村里的幸福院；丈八镇曲家沟村党支部书记田鹏喜将村民田建世父子两人安置在自己家；桑坪村村民姚东海邀请邻居杨杰到自己家暂住；两亭镇天堂村为确保2个滑坡点23户39人吃住不回危险点，村党支部既协调村民的闲置房屋用作集中安置，保障大家有住处，又安排村幸福院灶上做一日三餐保证大家能吃饱，帮扶单位县考管中心及时送来价值3000多元的米、面、油……幸福院里，30多人不是一家胜似一家。

截至10月11日，全县受灾人口2753人，紧急避险转移安置298户726人。目前，各类基础设施正在恢复之中，灾后重建正在有条不紊地进行……麟游大地上，鲜艳的党旗、“党员先锋队”旗帜在防汛抢险救灾一线高高飘扬，“红色”的身影冲在前、干在先，他们用实际行动谱写了一曲齐心协力、众志成城、抢险救灾壮歌。

## 全力保障汛期生产建设安全

市领导赴岐山扶风调研

本报讯 10月11日，副市长赵甲宏带队前往岐山县、扶风县，检查汛期交通建设安全、乡村振兴及特色产业发展工作。

当天，赵甲宏带领市交通运输局、市农业农村局、市乡村振兴局主要负责同志，先后来到关环高速公路五丈原隧道建设现场、麟法高速公路野河山隧道建设现场、岐山县故都镇神农村和益店镇宋村、凤鸣食品工业园、陕果集团扶风县午井基地、扶风县峰岭食品工业园、法门镇马家村，查看汛期交通项目建设安全、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、秋收秋播及农业产业发展工作。

赵甲宏在调研中指出，

各级各部门要坚持人民至上、生命至上，认真贯彻落实省市有关防汛防灾要求，以高度的责任感抓好防汛防灾工作，持续加强隐患排查，落实落细防范措施，牢牢守护群众生命财产安全。要统筹防汛防灾和安全生产、项目建设和秋收秋播工作，抓紧修复因强降雨造成的水电路房损伤，同时加强值班值守，做好防汛物资储备，健全各项制度，全力确保各项生产生活正常开展。要扎实做好防返贫动态监测，及时补齐短板、消除风险，以特色产业为抓手，积极推动群众持续增收，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

本报记者 张家旗

(上接第一版)

第三，以人民福祉为中心，促进社会公平正义。要心系民众对美好生活的向往，实现保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多面共赢，增强各国人民的获得感、幸福感、安全感。

第四，以国际法为基础，维护公平合理的国际治理体系。要践行真正的多边主义，有效遵守和实施国际规则，设立新的环境保护目标应该兼顾雄心与务实平衡，使全球环境治理体系更加公平合理。

习近平指出，中国生态文明建设取得了显著成效。中国将持续推进生态文明建设，坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，建设美丽中国。

习近平宣布，中国将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业。中方呼吁并欢迎各方为基金出资。

习近平指出，为加强生物多样性保护，中国正加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系，逐步把自然生态系统最重要、自然景观最独特、

自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系。为推动实现碳达峰、碳中和目标，中国将陆续发布重点领域和行业碳达峰实施方案和一系列支撑保障措施，构建起碳达峰、碳中和“1+N”政策体系。中国将持续推进产业结构和能源结构调整，大力发展可再生能源，在沙漠、戈壁、荒漠地区加快规划建设大型风电光伏基地项目。

习近平最后强调，人不负青山，青山定不负人。生态文明是人类文明发展的历史趋势，让我们携起手来，秉持生态文明理念，站在为子孙后代负责的高度，共同构建地球生命共同体，共同建设清洁美丽的世界！

《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会于10月12日在昆明以线上线下相结合的方式举行，联合国秘书长古特雷斯、俄罗斯总统普京、埃及总统塞西、土耳其总统埃尔多安、法国总统马克龙、哥斯达黎加总统阿尔瓦拉多、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴布亚新几内亚总理马拉佩、英国王储查尔斯等以视频方式出席。